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          4. Προέδρους και μέλη ΔΣ Δωδεκανησιακών Σωματείων 

 

Αξιότιμε κ. Αντιπεριφερειάρχη,  

Καλή χρονιά με υγεία και καλή επιτυχία στο έργο σας 

 

         Σε συνέχεια της αλληλοενημερωτικής μας συνάντησης, την 7/12 στον 

Πειραϊκό Σύνδεσμο, αρχικά επιθυμούμε να επιθυμούμε να σας θέσουμε 

αναλυτικά τα κυριότερα θέματα που απασχολούν τα Δωδεκανησιακά Σωματεία 

της παροικίας μας και κατ΄ επέκταση τους απανταχού συμπατριώτες μας. 

Συγκεκριμένα: 

 

        α. Δωδεκανησιακό αρχειακό υλικό 

 

        Στη Δωδεκανησιακή Εστία του Πειραιά, υπάρχει συγκεντρωμένος ένας 

μεγάλος όγκος υλικού, που απαιτεί ανάληψη άμεσων ενεργειών συντήρησης 

και ορθής φύλαξης. Επιγραμματικά,  υπάρχουν τα ακόλουθα: 

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΡΧΕΙΩΝ:  

 Αρχείο του Ιδρύματος «Κλεόβουλος ο Λίνδιος», πρόεδρος του οποίου 

διετέλεσε ο Ι. Ζίγδης.  

 Αρχείο Δωδεκανησιακής Ιστορικής Λαογραφικής Εταιρείας (Δ.Ι.Λ.Ε.)  

 Αρχείο της Ομοσπονδίας Δωδεκανησιακών Σωματείων από την ίδρυσή 

της μέχρι σήμερα.   

 



ΣΥΛΛΟΓΕΣ:  

 Συλλογή του Ιδρύματος « Κλεόβουλος ο Λίνδιος» η οποία αποτελείται 

από σπάνια συγγράμματα, ελληνικά και ξενόγλωσσα. Ιδιαίτερης 

σημασίας είναι τα ιταλικά βιβλία που αφορούν τη Δωδεκάνησο, τα οποία 

είναι σπάνια κι έχουν μεγάλη συλλεκτική αξία.  

 Συλλογή της Ομοσπονδίας Δωδεκανησιακών Σωματείων από ιστορικά, 

λαογραφικά, φιλολογικά συγγράμματα.  

 Συλλογή από λευκώματα με σπάνιο φωτογραφικό υλικό από όλα τα 

νησιά της Δωδεκανήσου.  

 Συλλογή συγγραμμάτων εκπαιδευτικού χαρακτήρα  

ΠΕΡΙΟΔΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ:  

 Δωδεκανησιακό Ιστορικό Αρχείο (Δ.Ι.Λ.Ε.)  

 Δωδεκανησιακά Χρονικά  

 Δωδεκανησιακή Βιβλιογραφία  

 Εταιρεία Καρπαθιακών Μελετών «Καρπαθιακά Γράμματα»  

 Νισυριακά 

 Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών Δωδεκανήσου   

          Προκειμένου να γίνει η έγκαιρη αξιοποίηση του παραπάνω υλικού,  

παρακαλούμε όπως εξετάσετε τη δυνατότητα ανάληψης ενεργειών καταγραφής 

και ψηφιοποίησης αυτού καθώς και διανομής των αντιτύπων εκδόσεων σε 

εκπαιδευτικά ιδρύματα και βιβλιοθήκες της Δωδεκανήσου και όχι μόνο. 

 

β. Στέγαση Δωδεκανησιακών Σωματείων 

 

Το ήμισυ περίπου των Δωδεκανησιακών Σωματείων της Αττικής δεν  

διαθέτουν δικό τους χώρο, ως έδρα. Το γεγονός αυτό, σε συνάρτηση και με την 

12ετή οικονομική κρίση, που βιώνουμε, έχει δημιουργήσει συνθήκες διακοπής 

των δραστηριοτήτων τους, λόγω οικονομικής ασφυξίας. Δυστυχώς, την ίδια 

τύχη έχουν και Σωματεία, που διαθέτουν ιδιόκτητο χώρο, αλλά η τραγική 

κατάσταση υποχρεωτικής απραξίας από το 2020, λόγω πανδημίας,  τους 



οδήγησε σε κλείσιμο επ΄ αόριστω. Σε όλα τα δυσάρεστα γεγονότα, θα πρέπει 

να προστεθεί και η διακοπή έκδοσης τουλάχιστον του 50% των παροικιακών 

εντύπων, ενός μέσου επικοινωνίας και αλληλοενημέρωσης μεταξύ της 

παροικίας και των νησιών μας, που ακόμη και σήμερα είναι ζωτικής σημασίας 

για άτομα χωρίς πρόσβαση σε ηλεκτρονικά μέσα.  

 

          Από το 2002, η τότε Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Δωδεκανήσου 

αποφάσισε την αγορά ακινήτου, «…το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για την 

στέγαση των Δωδεκανησιακών παροικιακών και φοιτητικών Συλλόγων που 

δραστηριοποιούνται σε Αθήνα – Πειραιά…», σύμφωνα με τα αναφερόμενα 

στο συνημμένο απόσπασμα πρακτικού (7/26-7-2002).  

 

         Η αγοροπωλησία πραγματοποιήθηκε την 13/11/2003, σύμφωνα με την 

επίσης συνημμένη συμβολαιογραφική πράξη, στην οποία αναφέρεται : «….. 

αποφασίστηκε η αγορά από την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Δωδεκανήσου 

του παρακάτω περιγραφομένου ακινήτου για τις ανάγκες στέγασης της 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΙΑΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ  - 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ …». 

 

         Από τότε μέχρι σήμερα, εκτός από την Ομοσπονδία Δωδεκανησιακών 

Σωματείων Αθηνών  - Πειραιώς, στο εν λόγω ακίνητο, έχουν συστεγαστεί 

ουσιαστικά η ¨Ένωση Ροδίων Αττικής, η ΔΙΛΕ, το Πολιτιστικό Ίδρυμα 

Δωδεκανήσου, η Ένωση Μεσοχωριτών Καρπάθου και ο Σύλλογος Απανταχού 

Δωδεκανησίων Νέων.  Προκειμένου να υπάρξει δήλωση έδρας των λοιπών 

Σωματείων, πέραν της Ομοσπονδίας, στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Δημοσίου, 

απαιτείται η έκδοση σχετικής βεβαίωσης από τον φορέα  - ιδιοκτήτη, μετά από 

έγκριση της Νομικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου. Στην εν λόγω 

βεβαίωση, θα πρέπει να αναφέρεται αναλυτικά, ο τρόπος υπολογισμού των 

όποιων οικονομικών υποχρεώσεων, προκύπτουν για τα συστεγαζόμενα 

Σωματεία, λόγω λειτουργικών εξόδων από την χρήση του ακινήτου.  

 

γ. Κάλυψη εξόδων Δωδεκανησιακής Εστίας 

 

        Από την ίδρυσή της, το 1980, η Ομοσπονδία Δωδεκανησιακών Σωματείων 

Αθηνών – Πειραιώς έχει ως ετήσια έσοδα, ποσό έως 1500 ευρώ, που 

προέρχεται από τις συνδρομές  των Σωματείων μελών της. Όπως αναφέρθηκε 

και στο παραπάνω κείμενο, η 12ετής κρίση που βιώνουμε έχει περιορίσει αυτό 

το ποσό, λόγω οικονομικής αδυναμίας των Σωματείων, ενώ παράλληλα τα 

λειτουργικά έξοδα της Δωδεκανησιακής Εστίας, αυξάνονται συνεχώς, 

υποχρεώνοντας τα μέλη του ΔΣ της Ομοσπονδίας  να συμβάλουν σε μηνιαία 

βάση, προκειμένου να καλύπτονται οι τρέχουσες υποχρεώσεις.  Παράλληλα, 

καταβάλλονται προσπάθειες κάλυψης όλων των αναγκών Δωδεκανησιακών 

Σωματείων (μαθήματα χορού, συνεδριάσεις, φύλαξη αρχειακού υλικού, κλπ) 

στο χώρο της Δωδεκανησιακής Εστίας, γεγονός που δημιουργεί επιπλέον 

λειτουργικά έξοδα.  



         Με την βεβαιότητα ότι αντιλαμβάνεστε τη σοβαρότητα της ανάγκης 

συνέχισης λειτουργίας της Δωδεκανησιακής Εστίας και γενικότερα  του έργου 

της Ομοσπονδίας Δωδεκανησιακών Σωματείων Αθηνών – Πειραιώς, 

παρακαλούμε όπως εξετάσετε τη δυνατότητα οικονομικής σας συμβολής σε 

ετήσια βάση, για κάλυψη έστω μέρους των λειτουργικής εξόδων της Εστίας.  

 

         Κλείνοντας, σας δηλώνουμε ότι είμαστε στη διάθεσή σας για 

οποιεσδήποτε διευκρινήσεις και επιπρόσθετα σας θυμίζουμε την πρόταση του 

Αντιδημάρχου Πειραιά κ. Δημήτρη Καρύδη, για σύναψη μνημονίου 

συνεργασίας μεταξύ Περιφέρειας Ν. Αιγαίου και Δήμου Πειραιά, προκειμένου, 

μεταξύ άλλων,  να ξεπεραστούν τυχόν περιορισμοί λόγω του γεγονότος ότι τα 

Σωματεία μας βρίσκονται εκτός γεωγραφικών ορίων της Περιφέρειας Ν. 

Αιγαίου.    

Αναμένουμε την θετική σας ανταπόκριση. 

Με πατριωτικούς χαιρετισμούς 

Τα ΔΣ των Δωδεκανησιακών Σωματείων 


